

Характерные черты и этапы становления советской модели тоталитаризма

Кадыкочева Марианна Мусалиновна

Студент

Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова,

Социально-гуманитарный институт, Нальчик, Россия

E-mail: kadykoeva1992@mail.ru

Идеология придавала огромную притягательную силу Советскому Союзу. В условиях официальной коммунистической идеологии воспитывались целые поколения Страны Советов, ее распространение в массах являлось основной задачей правящей партии, государственных институтов и общественных организаций. Выяснение сути и этапов становления советской идеологии является необходимым условием для более глубокого понимания специфики советского тоталитарного общества, а также многих проблем современности.

Изучение разных аспектов советской модели тоталитаризма было и остается одной из самых актуальных и неоднозначно решаемых задач в современной историографии. Большой интерес в данном случае представляют работы Т. Адорно, Х. Арндт, Р. Арона, Н. Бердяева, З. Бжезинского, К. Майнхайма, Р. Михельса, К. Поппера, К. Фридриха, Э. Фромма и др. Авторами выявлены истоки и корни тоталитаризма, его социальная база, основные черты, общее и особенное его различных типов и т. д. Наличие же одной всеобъемлющей идеологии, на которой построена политическая система общества, является главнейшим признаком тоталитарного политического режима.

Ядром советской идеологической доктрины являлся марксизм-ленинизм. Он был выведен из-под критики, а его положения сделаны критериями оценки всех остальных философских систем.

Советская идеология была направлена к идеалу, к «светлому будущему»; первым и важнейшим этапом в ее становлении стала Октябрьская революция 1917 года, впоследствии наделенная сакральным смыслом как момент избавления от эксплуатации и насилия.

Следующий этап в становлении и развитии советской идеологии периода 1920-х - 1950-х годов неразрывно связан с именем И.В. Сталина. А идеологию, господствовавшую в этот период, часто определяют термином «сталинизм». Пятилетка индустриализации, пятилетка коллективизации, перевыполнение планов, ускорение темпов, подстегивание производительности труда стали постоянными лозунгами, авралы и чрезвычайщина – стилем государственной жизни в период конца 1920-х – первой половины 1930-х гг. К этому прибавлялись реальные и мнимые угрозы со стороны «империалистического окружения», которые стократно усилили элементы «оборонного сознания»[1]. Оно стало едва ли не доминантой новой идеологической обоямы. Широкое распространение в политической практике получило использование формулы «враг народа». Эта формула представляла реальную силу, поскольку навешивание ярлыка «враг народа» освобождало от всякой необходимости доказать виновность или же идейную неправоту человека, предоставляло возможность ареста неугодных режиму лиц без суда и следствия.

С этим феноменом связана еще одна интересная черта тоталитарной политической системы. При тоталитаризме каждый отождествляет себя с политическим лидером, то есть вождем. Его культ воспринимается как культ власти самого народа, враг вождя воспринимается как враг всего народа[4].

Вместе с тем и народные массы, и партийно-государственные кадры все больше ощущали необходимость в социальной защите, которая могла быть обеспечена тщательно разработанной системой правопорядка, основанной на законности и конституционности, сколь бы формальный характер они не носили. Общество, пережившее к тому времени сложнейшие внутривнутриполитические процессы, нуждалось в замирании. Большинству советских людей хотелось достойной спокойной жизни – социализма, им были чужды идеологические препирательства[5]. Эти задачи призвана была решить Конституция 1936 года. Она подвела своеобразный итог более чем десятилетнему развитию Страны Советов, провозгласила строительство социализма в стране завершенным, тем самым обосновав результаты колоссальных жертв и потерь народа на путях к нему.

Источники и литература

1. Аникин А.В. Элементы сакрального в русских революционных теориях // Вопросы философии. 1995. № 1. С. 89.
2. Гаджиев К.С. Политическая идеология: концептуальный аспект // Вопросы философии. 1998. № 12.
3. Кара-Мурза С.Г. Советская цивилизация. М., 2001. Книга 1. URL: http://www.patriotica.ru/books/sov_civ1/s1-04.html (дата обращения:11.12.2013).
4. Кочесоков Р.Х. Феномен тоталитаризма. Ростов-на-Дону, 1992. С. 8.
5. Чураков Д. Сталинская конституция»: уроки, которые забылись // Диалог. 1996. № 11. С. 76.

Слова благодарности

Спасибо за возможность принять участие в таком масштабном мероприятии!